

“一主两翼”走出教育改革新路子

福建宁化县以“学·导·用”课堂教学改革为主阵地,以书香、墨香“两翼”特色素质教育为抓手,成为建设新时代特色学校及“书香墨香校园”的一面旗帜

□ 本报记者 丁南
□ 谢代文

客家祖地福建省三明市宁化县,是著名的革命老区、原中央苏区县、中央红军长征4个出发地之一。“宁化、清流、归化,路隘林深苔滑。今日向何方,直指武夷山下。”毛泽东笔下的红色宁化,很多人耳熟能详。

近年来,宁化县全面深化教育领域综合改革,创新“一主两翼”基础教育新模式,以“学·导·用”课堂教学改革为主阵地,以书香、墨香“两翼”特色素质教育为抓手,走出了一条适合山区基础教育改革发展的新路子。2019年8月,宁化被福建省教育厅确认为省级基础教育改革发展实验区,成为建设新时代特色学校及“书香墨香校园”的一面旗帜。

教育优先共识共为 凝聚基础教育发展合力

走在宁化县城繁华的体育中心旁的大街上,10幅“十佳优秀教师”和10幅“十佳班主任”的巨幅宣传照片矗立路旁,成为一道亮丽的风景线,吸引过往行人驻足观看。

“在宁化,最美的建筑是学校。”宁化县教育局主要负责人雷行健说,历届宁化县委、县政府领导都高度重视教育,大手笔加大对教育的投入,破解教育难点、堵点、痛点问题,悉心呵护宁化的教育生态环境。“现在很多在外地打工的宁化人都让孩子转学回到宁化读书。”雷行健说。

“我们优先安排教育经费,建立教育投入稳定增长长效机制。2016年~2019年,县公共财政投入教育支出分别为4.7亿元、5.14亿元、5.92亿元和

6.54亿元,分别比上年增长11.29%、10.25%、15.05%和10.57个百分点,分别高于财政收入增长18.91%、2.75%、0.93%和4.17个百分点,确保教育投入达到‘三个增长’‘两个只增不减’。”宁化县县长姚文辉说。

“县里不断完善教师与公务员待遇同步制度,教师与公务员同享受年终一次性追加绩效工资、精神文明奖、综治平安奖等福利,极大提高了教师地位和待遇,教师能够安心教学、钻研教学,再也没人提出辞职了。”宁化一中党总支书记廖瑞征至今还记得多年前学校一位骨干教师辞职的往事,那时教师待遇低、评职称难,教师无法安心教学。

宁化一中校长吴太明对党委政府重视教育也深有感触:“县委、县政府主要领导每年多次来我学做调研,详细了解并及时解决学校的各种问题。新来的县委书记了解到我们学校图书馆偏小,马上安排有关部门协调解决,把学校旁边县教育局的一栋楼腾出来给我们建新图书馆。”

让学校静心办学,让教师潜心育人。在宁化,党委政府、主管部门、学校、教师“四大主体”共识共为,优先把教育纳入当地经济社会发展总体规划,凝聚基础教育发展合力,将教育作为一张优势名片精心加以打造,目前已形成“党以重教为先、政以兴教为本、民以助教为荣、师以从教为乐”的良好局面。

探索“学·导·用”教学模式 构建以学生为本的高效课堂

“同学们好!今天我们来学习菱形的知识。同学们在日常生活当中有没有看到过菱形的物体呢?哪位同学



宁化城东小学学生课余在“读书角”阅读 林海摄

举例来说明?”在数学课上,宁化五中九年级(2)班的张金龙老师正以“学·导·用”课堂教学模式上课。老师引出问题,同学们分组交流,各组同学派代表上台解题发言,一堂启发式教学的释疑导学课始终在轻松活跃的氛围中进行。

2013年以来,针对中小学校学生课业负担过重、高分低能,教师教学压抑、方法陈旧,课堂教学低效的现象,宁化县不断探索开展“学·导·用”教学模式实验与研究,因材施教,分层教学,构建以生为本的高效“让学”课堂。

据介绍,“学·导·用”教学模式的核心是让学生学会学习。“学”,就是自主学习、合作学习;“导”,即启发诱导、点拨指导;“用”,则是巩固练习、拓展

应用。这种教育模式先后历经全县17所学校132名教师3年的先行先试探索后,2016年进入推广与运用阶段,共有182名教师参训。老师和家长的普遍反映,“学·导·用”实验班学生的自信心和自主学习能力、合作学习能力明显高于非实验班,学生能交流、善互动、敢质疑,学习的积极性和主动性日益增强,学习成绩和综合素质显著提升。

宁化全县教学质量监测显示,85%的实验班教师教学成绩名列学校同年段同学科前列,有39.6%的教师成绩名列全县同类学校同年段同学科前三名,绝大多数实验班成绩高于非实验班,优秀比率尤为明显。“一学年的‘学·导·用’教学实践成果令人振奋,英语教学成绩比同年段(非课改班

多)多12分的平均分!”宁化县泉上初级中学副校长江建荣欣喜地说。

近几年,宁化县开展“学·导·用”教学模式实验与研究的经验,分别在三明市初中教育工作会议、三明市“核心素养”课题研究成果巡展活动、三明市基础教育现场会,以及全省基础教育内涵建设质量提升研讨班等进行专题经验介绍,福建省各县市教育局、部分学校校长、各级专家等300多人现场观摩了“学·导·用”课堂教学展示,其成效获得了普遍赞誉。

书香墨香奠基 推进学生核心素养提升

11月12日,宁化县举办了“筑伟大梦想 做大国少年”现场书法大赛。比赛现场,参赛少年们的作品笔流流畅,有的端正秀气,提按分明,有的舒展大方、行款整齐,无论是评委还是观众,都对孩子们的书法作品赞叹不已。

这些年,从宁化走出来的学生大都能写一手好字,这得益于宁化教育改革的书香、墨香“两翼”特色素质教育。

“我们经常引导学生写好字、读好书、做好人。立字,就是立人。”宁化县实验小学校长伍和平介绍说,学校的校训、朗诵台、学校校名,使用的都是本校学生的书法作品。

从2013年开始,宁化县先后出台了“书香墨香”教育实施方案,着力打造富有地方特色、彰显学校办学个性的“两香”校园文化。各校因地制宜建设校园“书香墨香”文化长廊,利用走廊、过道、展厅、展板、“晾晒墙”和班级学习园地等场所,充分展示师生优秀读写作品,积极营造

校园“书香墨香”氛围,促进学生读写能力的培养。

“我们学校按照AB套形式、每班70本的标准,分级配备配齐学校班级‘图书角’和校园‘书吧’书目,满足学生能随时手进行阅读的需要,保证学生每个年级能读到140本书。”宁化县第二实验小学校长余洪庆说,学校书法专用教室配备了碑帖、挂图、电子出版物等书法教学设施设备,还配备小黑板、水写布、笔墨等日常书写训练工具,不断满足学校书法教育的需要。

县城学校配备齐全,乡镇学校也一样没有少。创办于1950年的宁化县泉下小学是一所寄宿制村级完全小学,学校配有多媒体室、音乐室等功能室11间,音乐室配有1架钢琴,电脑室配有42台电脑,综合实践室按一类标准配备各种设备,每位教师均配有电脑。“我们强化‘书香墨香’办学特色,齐齐开足开好各类课程,同时积极深入挖掘地方资源,开发特色课程,全方位育人。”该校校长雷祥高说。

久久为功,持续推进。目前,宁化县各校“书香墨香”教育蔚然成风,学生核心素养得到明显提升,形成了县域范围内良好的阅读和书法生态。其“书香墨香”教育做法及成果在福建全省多个地区和省级教学教研会上进行专题介绍,先后接待了省内外30多批次参观团队1000多人前来观摩。

分管教育工作5年的宁化县副县长周颖喜见宁化教育质量显著提升:“宁化持续不断推动教育公平发展和质量提升,聚焦教育发展突出问题和薄弱环节,不断优化教育投入结构和教育资源配置,实现了城乡义务教育均衡从‘基本’向‘优质’迈进。”

宁化县委书记汪志红说:“近年来,宁化县委牢记习近平总书记‘福建没有理由不把教育办好’的嘱托,始终坚持教育优先发展,加快推进建设现代化教育强县,着力补短板、促均衡、重普惠,办好人民满意的教育,人民群众的教育获得感、幸福感不断增加。”

平安“再保障”提升获得感

福建霞浦县公安局创新推行“社会治安综合治理+保险”改革模式,为全县56万群众保一份平安、加一道“保险”,着力提升群众安全感、幸福感、获得感和满意率

□ 本报记者 丁南
□ 夏品松

人民群众遭遇财产盗抢损失,案件未破或侦破后部分赃款赃物无法追回,怎么办?受害人人身财产遭受损失,责任人无力赔偿或者找不到责任人,又该怎么办……

针对治安、刑事案件和突发性公共事件中人民群众人身财产损失得不到合理补偿,以及历史遗留信访问题无法查清解决等导致的困难群众救济救助难题,福建省宁德市霞浦县公安局创新完善“党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障”的社会治理体制,出台“社会治安综合治理+保险”改革模式,为全县56万群众保一份平安、加一道“保险”。

自今年5月份启动新模式以来,霞浦全县共实施社会综合保险新型救助111人次,补助近63万元,有效化解各类矛盾纠纷216起、信访积案28起,真正打通执法为民的“最后一公里”。

一份“再保障”提升获得感

今年5月29日,霞浦县崇儒乡路口村村民兰某英在骑行二轮电动车时,被同向行驶的无号牌货车刮碰,造成多处受伤,医疗费用对其家庭来说是个不小的负担。因事故路段无监控视频,现场又无目击群众,公安民警经多日侦查仍无法查找到肇事车辆,案件陷入僵局。霞浦县公安局决定启动社会治安综

合保险救助机制,仅用3天时间,就为兰某英争取到全额医疗费用保险救助共6864.16元。

此前的5月27日,经霞浦县委常委会议研究同意,霞浦县委政法委牵头,霞浦县公安局与中国人民财产保险公司宁德分公司正式签署合同,为全县56万群众购买为期1年的社会治安综合保险,总保额150.15万元。

据介绍,该保险主要针对受害人人身伤亡未能及时救治、人民群众财产损失未能及时挽回、因交通事故导致人身伤亡责任人无力赔偿、精神病人危害社会未能有效预防、见义勇为为政府救助保险等5类保险9个项目,为群众平安幸福生活提供一份“再保障”。

其中,通过政府向商业保险公司购买服务的方式,每年为辖区群众财产盗抢和治安、刑事案件救济责任两个方面投保39.8万元,用经济杠杆化解矛盾纠纷,进一步提升社会管理效能和安全指数;通过购买公安执法行为、交通事故、精神病人伤人、见义勇为等保险项目,打消执法人员在执法中的后顾之忧,为受害人提供社会化互助和政府救助,切实提升执法人员和辖区群众的幸福指数。

“保险不仅是一份关怀,更是一份社会保障,让群众有实实在在的获得感、安全感,同时又构筑了一张风险防护网,尤其是在预防农村低收入家庭因意外事故和人身财产损失致贫和返贫领域能够发挥重要作

用。”霞浦县公安局相关负责人表示,通过“社会治安综合治理+保险”机制的广泛应用,将“事先防范”与“事后救助”结合起来,以“社会治安综合治理+保险”再保障模式进一步拓宽群众人身损害、财产损失的救助渠道,将有效解决责任人无力赔偿带来的各种问题。

一条“新渠道”化解旧积案

信访,是公民权利救济的重要渠道,被喻为社会矛盾的“晴雨表”“调节器”,是近年来政府工作的重中之重。

霞浦县公安机关在日常工作及调研中发现,人身财产损失等引发的矛盾纠纷、信访诉求问题涉及多方利益,处理起来往往难度很大。历史遗留信访问题久拖不决,对弱势群体、家庭困难群众更是雪上加霜、贫上加贫,严重影响了人民群众的生活。

2017年,霞浦县下浒镇养殖户李某琴生产所用的海带绳等生产工具在一场大火中被毁,原本并不富裕的家庭陷入经济困难。该案至今未取得进展。李某琴对案件侦办效率不满,多次赴省进京信访。

今年6月,霞浦县公安局通过启动社会综合保险救助,为李某琴家庭争取到经济补助2万元,让这个经济困难的家庭重新看到了希望,李某琴自愿意息访息诉,重新融入正常生产生活。

为解决实施司法救助或信访救助后仍然无法解决的信访遗留积案

及维稳问题,霞浦县公安局在社会综合保险项目中,每年购买信访保险项目45万元,通过保险经济杠杆放大救助资金,将信访群众有息访息诉意愿且符合《信访条例》规定的情形,以其他方式难以解决的问题纳入保险救助范围,通过“信访化解+保险”避免困难群众致贫或返贫,进一步落实为民办实事服务宗旨,切实提升人民群众满意指数。

李某琴成为“信访化解+保险”机制的受益者,在霞浦县并非个例。目前,霞浦县公安局通过信访保险项目,已解决信访积案5起,真正做到“案结事了”,破解信访“末端治理”难题。

一颗“定心丸”织密安全网

霞浦县依山面海,共有505公里的海岸线,海洋资源丰富。随着近年来海上养殖业的发展,霞浦全县约60%的人员从事海上生产相关工作,海上矛盾防控显得尤为重要。

霞浦县公安局将社会综合保险延伸到“海上保险”机制,组织辖区有意愿的海产企业主、养殖户、海上渔民等,通过企业或个人出资的方式,以每年450元的费用购买海上安全生产责任险。

在霞浦县下浒镇上沃码头从事码头吊机和海上饵料传送等生意的余某元,前几年曾因雇员工伤赔偿纠纷搞得“元气大伤”。不久前,得知下浒派出所联合下浒镇政府建立的综合服务联动中心引进了“海上保险”机制,余某元二话不

说就为30多名工人购买了安全生产责任险。

“海上保险”机制让余某元等沿海群众吃下了一颗“定心丸”,再也不用担心海上危机四伏的赔偿纠纷问题。

据介绍,作为霞浦县社会综合保险在海上的延伸与补充,“海上保险”机制虽不是免费,但实实在在为海上从业者带来了好处。当事故发生后,辖区公安派出所协同劳动保障部门在第一时间介入,在收集好参保人有关材料后就可报送保险办理理赔手续。

相较个人参保的种种不便,“海上保险”的“公安代办”模式具有理赔周期短、手续简单等优势。同时,由政府背书的保险机制也加强了对海上务工人员的权利保障,优化了海上流动人口网格化管理,最大限度避免了因海上生产事故引发的各种矛盾纠纷,为进一步构建和谐平安海上田园保驾护航。

点评:霞浦县是“四下基层”的发源地。霞浦县公安局党委班子结合“四下基层”工作制度,积极对标新时代“枫桥经验”,通过引入保险机制,从社会综合治理、政府救助、信访化解以及延伸的海上生产安全等方面着手,根据当前发生的社会治理难题提出了有针对性的解决办法,用真心暖人心,把“社会治安综合治理+保险”打造成化解矛盾纠纷、落实精准扶贫、为民办实事的新机制,进一步构建和谐社会,维护社会治安稳定。

资讯

11月份福建城市居民服务价格基本平稳

本报讯 近日,福建省发改委价格监测中心对全省9个设区市的价格监测显示,11月份,福建省城市居民服务价格基本平稳,监测的43种城市居民服务平均价格与上月相比(下同)42平1跌。

居住物业类服务价格基本稳定。监测的9种居住物业类服务价格8平1跌。其中,受泉州经营企业价格下调影响,全省民用管道天然气平均价格由3.56元/立方米下跌为3.54元/立方米,下跌0.6%。

交通运输、医疗服务、教育、通信、旅游服务等34种服务价格均与上月持平。

(武艳杰)

福建各地开展秋粮收购监督检查

本报讯 近日,福建省各地粮储部门扎实开展2020年秋粮收购监督检查工作,确保国家和福建省粮食收购政策贯彻落实到位,推动秋粮收购工作顺利进行。

为确保秋粮收购市场有序进行,保障农户售粮利益,11月18日~21日,按照“双随机”和突击检查、明查暗访的要求,福建省粮食和物资储备局组成两个检查组,分赴三明市、南平市开展秋粮收购市场督查检查。

检查组采取查阅资料和现场查看的方式,随机抽查了5个粮食收储企业、11个粮食收购点。检查中发现,各粮食收储企业粮食收购许可证有效,能够认真贯彻执行储备粮订单收购和直补政策,采取多种方式宣传公布收购政策、收购价格、质量标准 and 12325热线,重金属快检设备运用普遍、成效明显,粮款兑付和直补金全部通过“一卡通”支付,秋粮收购工作进展比较顺利,未发现“打白条”“卖粮难”等问题。(武艳杰)